

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCION
Rambla de San Carlos, 55 principal
ADMINISTRACION
Rambla de San Juan, 71, imprenta

Tarragona: miércoles 8 de Septiembre 1897

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tarragona 175 ptas. al mes y 5 ptas. trimestre.
En el resto de España 6 ptas. trimestre.
En el extranjero 16 ptas. trimestre. Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM 737

QUINTAS

D. PEDRO MARTÍ Y SABATÉ
proporciona sustitutos á los reclutas del actual reemplazo que por razón de su suerte les corresponda servir en los Ejércitos de Ultramar.
Aceptará también sustitutos que sean licenciados absolutos, soldados de la primera y segunda reserva y excedentes de cupo, siempre que reúnan las condiciones prevenidas.
Dirigirse á la

PLAZA DE LA FUENTE, 27, PRAL.
TARRAGONA

LA LEY

A raíz del execrable crimen de Santa Agueda, no pasó inadvertida para la gente reflexiva la vacilación que se notó en el gobierno sobre el procedimiento aplicable al asesino, habiendo ratos en que parecía triunfante la jurisdicción ordinaria y otros la militar, dudándose también sobre la ley pertinente al caso, para resolver al cabo que se aplicase la ley de represión del anarquismo.

Es posible que en un porvenir más ó menos remoto, reñen estas dudas; pero desde luego no hubo vacilación sobre las ideas del criminal de Santa Agueda, porque éste, según repetidamente se ha dicho, hizo gala de ideas anarquistas.
Sin entrar ahora en otras derivaciones, el caso de Sampau en Barcelona, no se presenta tan claro, porque Sampau, según testimonio de los corresponsales, niega estar afiliado al anarquismo; y además en *La Correspondencia* de anoche vemos este suelto de origen ministerial:

«Según noticias oficiales recibidas en Gobernación, Sampau insiste mucho en afirmar que no es anarquista, y sí republicano federal.
También dice que el motivo de la agresión al señor Portas es suponer que le hacía víctima de sus odios y haciale arrojar de todas partes.»
Si dice ó no verdad Sampau, debe ser objeto de la averiguación de los tribunales, sin los peligrosos prejuicios que advertimos en algunos periódicos, porque el procedimiento y la pena pueden ser distintos, según la naturaleza del delito.

Nada puede haber más grave en una sociedad, que el no aplicar, cualquiera que sea la causa, la ley que corresponda en cada caso.

Ya es bastante grave que padezcamos deficiencias administrativas tan deplorables, como las que se notaron en Santa Agueda y se han patentizado una vez más en Barcelona.
Si Angiolillo no se hubiera denunciado por medio de su horrible crimen, habría pasado la temporada de aguas con la misma tranquilidad que cualquier otro bañista, y después hubiera podido dirigirse tranquilamente á donde estimase conveniente.

Ahora ha ocurrido también que Sampau estaba en Barcelona, procedente del extranjero, desde el día 26 de Agosto, y que no obstante ser persona allí conocida de muchísima gente, no se reparó en él hasta que le falló el golpe que dirigía al Sr. Portas.

Pero si á más de estas deficiencias en el orden administrativo, las padeyéramos en la sustanciación del proceso, y no se definiere bien el delito para esgrimir la ley aplicable, en este caso la gravedad del suceso tomaría proporciones extraordinarias; y por eso nos permitimos llamar la atención del gobierno.

Mientras tanto, es verdaderamente singular y doloroso, que en todo el Medite-

rráneo, donde hay tantas ciudades importantes en que pudieran refugiarse los anarquistas y otros elementos perturbadores, precisamente hayan elegido á Barcelona como teatro predilecto de sus complots y de sus hazañas.

¿Cuál es la causa de esta preferencia?
¿Qué atmósfera especial hay en Barcelona que enciende y desarrolla las pasiones de un implacable antagonismo de clases?

Sea la que fuera aquella causa, por de pronto el mejor camino y el más eficaz para combatir todos los delitos, es el del cumplimiento exacto de las leyes vigentes, sin violentar su sentido.

El vivir dentro de la ley, ó modificar ésta si no se considera bastante protectora, es lo más sano, lo más conservador y lo más eficaz.

Correo de Madrid

6 Septiembre.

Telegrafían de Zumárraga, diciendo que ayer no pudo saberse lo ocurrido en el meeting integrista celebrado en Azpeitia.

Hubo más animación que los años anteriores.

Al banquete concurren 200 comensales, entre éstos representantes de las cuatro provincias vascas.

La manifestación fué importante, concurrendo numeroso público.

Durante el acto reinó indescriptible entusiasmo. El Gobernador de la provincia había adoptado precauciones.

El señor Nocedal en su discurso habló de la actual situación de España y dijo que era impotente este Gobierno para vencer á los enemigos de la sociedad que se ocultan en grandes centros para echarla abajo.

Reprodujo el programa integrista que hizo público en Valencia: Gobierno por el soberano; Cortes que representen todas las clases sociales incluso el pueblo; restauración de la descentralización foral; enseñanza y beneficencia gratuita; que en Cuba y Filipinas rijan las leyes de Indias; restauración de las antiguas Cortes; restablecimiento de la unidad católica, etc.
Terminó el señor Nocedal diciendo que todo va tambaleando en el mundo el culto y que si la sociedad no vuelve los ojos á Cristo seguirá cayendo sobre ella la justicia de Dios.

Telegrafían de Valencia diciendo que el tren mixto de Barcelona atropelló cerca de la estación del Cabañal á una anciana de 61 años.

La locomotora arrastró el cuerpo de la infeliz durante algún tiempo y al ser reconocido el cuerpo de la anciana, vióse que había recibido varias heridas graves y la fractura de un brazo y de una pierna.

Decidióse que se le administraran los sacramentos y al propio tiempo llegó con este fin un sacerdote, quien recibió una terrible impresión al reconocer en la mujer atropellada á su propia madre, produciéndose una escena desgarradora.

El señor Moret, que ayer estuvo en Ávila, concurrió hoy al Círculo Liberal de Madrid, comunicando en tono de conversación sus impresiones. Manifestó, en primer término, que la salud del señor Sagasta es excelente.

Respecto de sus impresiones políticas las concretó en los tres puntos siguientes:
Primero, que el señor Sagasta cree que los liberales no deben hacer nada hasta que con la venida de la corte se plantee la cuestión política, que considera resuelta solo interinamente.

Segundo, que entonces estará aquí para dirigir y aconsejar á sus amigos cuanto estimase necesario para que las ideas del partido liberal sean las que predominen en la política española.

Tercero, que no solo está dispuesto el se-

ñor Sagasta á tomar el poder, sino que cree llegado el momento de que las soluciones y programas del partido liberal sustituyan en el Gobierno á la política conservadora.

El señor Ramés Calderón manifestó, en nombre de la concurrencia, el agrado con que se había recibido la noticia relativa á la salud del señor Sagasta y escuchado las impresiones comunicadas por el señor Moret.

— Merece elogios la conducta del gobernador civil de San Sebastián por haber organizado el cuerpo de policía de aquel gobierno, empezando por dotarle de uniforme y poner al frente de ella un jefe que desde ayer prestó servicio, también de uniforme.

Además ha dotado al cuerpo de un reglamento y desde hoy se prestará la vigilancia sin las deficiencias que se notaban hasta ahora.

— La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Jubilando á D. Fernando Potestad Fornari, ministro plenipotenciario cesante.

De Gobernación: Concediendo franquicia postal á los representantes del Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid.

De Guerra: Concediendo la gran cruz del Mérito Militar pensionada al brigadier don Julián Domínguez Bazán, y de la misma orden, sin pensión, al de igual empleo don José López Amor, ambos por méritos contraídos en la campaña de Cuba, y aprobando una propuesta de recompensas á jefes y oficiales del ejército de Filipinas.

De Ultramar: Nombrando presidente de la Audiencia de lo criminal de Ponce á don Benito Navarro; fiscal de la misma á don Lorenzo Hurtado; magistrado de la Audiencia de Puerto Rico á don Diario Ulloa, presidente de la Audiencia de Ponce.

Telegrafían de San Sebastián que, con motivo de la llegada á aquella ciudad de cuatro distinguidos artistas extranjeros, se está organizando un concierto que se celebrará el sábado en el salón de fiestas del Gran Casino.

El día anterior, se celebrará otro en Biarritz y probablemente mañana ofrecerán dichos artistas sus respetos á la Reina.

Una comisión de peregrinos gallegos que se dirigen á Lourdes fué esta mañana al Palacio de Miramar, donde han presentado sus respetos á la Reina.

S. M. ha agradecido mucho la visita de aquellas piadosas personas.

El corresponsal del *Heraldo* telegrafía á dicho periódico, desde San Sebastián, lo siguiente:

«Dejemos á Mr. Woodford encastillado en su reserva; no vaya este señor á imaginarse que todo depende de una palabra suya; pero ocupémonos de la Liga para la independencia de Cuba, á la cual ha pertenecido hasta hace poco Mr. Woodford y á la que tal vez pertenece todavía.»

Es presidente de dicha Liga el coronel americano Mr. Allen, amigo íntimo de mister Mac-Kinley.

Varios periodistas extranjeros acaban de interrogarle sobre el hecho de haber suspendido según se dice, sus trabajos separatistas, ya por virtud de iniciativa propia, ya siguiendo las indicaciones de Mr. Mac-Kinley.

«He aquí lo que ha respondido Mister Allen.
«No afirmo ni niego que Mr. Mac-Kinley me haya hablado ó me haya escrito, ahora ó hace meses, para que suspendiera sus trabajos la Liga, lo que afirmo es que la Liga ha suspendido sus trabajos.»

«Cuando Mr. Mac-Kinley ha resuelto enviar á España un representante identificado con su pensamiento y ha escogido á Mr. Woodford, se ha comprendido que las gestiones en favor de la humanidad y de la aterrorizada Cuba habían empezado y con

objeto de no entorpecer los planes de Mr. Mac-Kinley, decidimos que la actividad de la Liga cesara.

«Tenemos plena confianza en que el Gobierno de los Estados Unidos demostrará que es digno de llamarse americano.»

«Si nuestra esperanza es equivocada y resultan defraudadas las promesas hechas por Mac-Kinley de gestionar con España hasta conseguir la independencia de Cuba, entonces la Liga volverá á ser agresiva como antes.»

«Estamos convencidos de que la causa de Cuba nunca ha tenido tan buen aspecto como hoy, y está próxima á triunfar con ó sin intervención de los Estados Unidos.»

Así se expresa el coronel Allen, amigo de Mr. Woodford.

Tal vez estas ideas no son expresión exacta del pensamiento que lleva el nuevo embajador americano en Madrid; pero el silencio de los principales factores del proceso que pronto empezará á desarrollarse, y los antecedentes transcritos, son, cuando menos, piezas interesantes que á la causa de España le es conveniente conocer.

El periódico *Le Presse*, de París, publica una carta que ha recibido del general Martínez Campos, en la que dice que su situación es tan delicada, que la conveniencia le aconseja la más estricta reserva y la discreción más completa.

Añade el general que el ruido que se ha hecho alrededor de su carta le ha sorprendido mucho, y que en lo sucesivo se propone dejar á los jefes políticos el cuidado de tratar y arreglar las cuestiones pendientes para que lo hagan como mejor les parezca.

«No olvide usted, prosigue el general, que yo soy más que un soldado, y que no daré mi opinión sino en circunstancias apuradas y cuando el deber me obligue á ello.»

El predecesor del general Weyler, prosigue diciendo *Le Presse*, cree que hasta ahora la situación no está del todo comprometida, á pesar de cuantos errores y faltas se han cometido, á su parecer, sobre todo en lo que se refiere al problema cubano.

«Sólo una cosa puedo afirmar, añade el general, y es que el patriotismo aún es bastante grande y poderoso para proseguir la guerra de Cuba hasta el fin, para obtener la pacificación de la isla y para implantar en ella las reformas liberales que atenden los terribles males causados por la lucha y por las intranquilidades.»

En esta carta, dice *Le Presse*, parece que el general censura el sistema de represión adoptado en Cuba por el general Weyler.

El general Martínez Campos se coloca, pues, en el terreno de la conciliación.
Muéstrase partidario de las reformas y considera que estas serían más eficaces que un plan militar para contener los progresos de la insurrección y por esto quisiera que el Gobierno adoptase las medidas conducentes á evitar la efusión de sangre.

Por esto, y á pesar de ser un conservador convencido, la táctica adoptada por el señor Cánovas y que el general Azcárraga se propone continuar, le hace desear que vuelva al poder el señor Sagasta.

Así pues, concluye diciendo *Le Presse*, el partido conservador está dividido en las fracciones Silvela, Romero Robledo y Bosch (?) tendiendo á dividirse en más grupos todavía, y dice que estas querrelas son mas funestas para España de lo que lo serían en otras circunstancias.

Política jocosa

APLAZAR LA CUESTIÓN

Lo mismo que evitar una derrota. Ardida parlamentaria de que suelen usar los gobiernos cuando creen perder una votación, con objeto de inutilizar á algunos enemigos, reorganizar sus desbandadas tropas y dar

tiempo á que se incorporen á sus respectivas filas los soldados que están en sus pueblos disfrutando de licencia.

Aunque el ejército contrario comprenda el objeto de semejante ardid, no puede oponerse á ello, porque el general en jefe está autorizado por las ordenanzas para practicar siempre que le acomode.

Para aplazar una cuestión parlamentaria, basta con que el gobierno así lo declare para procurarse nuevos documentos y contestar ámpliamente á los ataques de sus contrarios.

Las oposiciones claman porque se discuta y vote en el acto el asunto en cuestión; pero el gobierno no quiere contestar entonces, porque le faltan..... datos, y la cuestión ó la rifa queda aplazada por el consabido refrán de que «cuando uno no quiere dos no riñen.»

Lo que conviene entonces es ganar tiempo, y esto solo se consigue aplazando la cuestión; al día siguiente ya será otra cosa. ¿Quién sabe lo que puede hacer un gobierno durante tan corta tregua? Nosotros lo sabemos, pero no lo queremos decir á nuestros lectores.

J. R. A.

Extracto de la Gaceta de Madrid

La de anteayer publica las disposiciones siguientes:

Ultramár.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de administrador de la Aduana de la Habana á don Maximiliano Power y Coriés, y nombrando en su lugar á don Ramón de Orellana.

Noticias locales

Sería muy conveniente que la Comisión mixta de reclutamiento se dirigiera por el cable al Excmo. señor general en jefe del ejército de Cuba, pidiéndole que remita con toda urgencia los certificados de existencia en filas de los soldados en cuya cualidad se apoyen los expedientes de exención pendientes por dicha causa de su resolución, á fin de poderlos resolver dentro de los días que faltan para el ingreso en caja de los mozos á quienes afectan dichos expedientes.

De otro modo se ocasionarían á estos molestias y perjuicios que con una poca de buena voluntad son susceptibles de evitar.

Ayer debieron salir para esta capital los columnareros contratados por la empresa de la plaza de esta capital para la novillada proyectada para el día de Santa Tecla.

Dichos bichos serán estoqueados, según los informes que hemos podido adquirir, por los afamados novilleros Gavira y Velasco, el primero de los cuales es, sin disputa, el mejor de los de su clase, no desmereciendo mucho el segundo, según el juicio que acerca de éste han publicado los colegas profesionales.

Es de agradecer el empeño de la nueva empresa, que, sin reparar en gastos, se propone reconquistar el crédito de nuestra plaza y proporcionar á la vez una novillada capaz de satisfacer las exigencias del mas descontentadizo aficionado.

Se ha agravado notablemente en su enfermedad nuestro particular y estimado amigo don José Tuset.

Mucho celebraríamos que experimentase inmediato alivio para conseguir su convalecencia.

Se ha dispuesto que á los individuos de la recluta voluntaria regresados de Ultramar con licencia por enfermos y que al terminar ésta sean declarados inútiles, se les conceda licencia absoluta, con carácter provisional, por el jefe del depósito de embarque mas próximo al punto en que residan.

Según noticias oficiales recibidas ayer en esta ciudad, se ha suprimido la escala de Tarragona en el crucero que está verificando por el Mediterráneo la escuadra inglesa del Canal.

El conocimiento de dicha noticia causó gran decepción entre los elementos locales.

En vista de las necesidades del servicio, se ha presentado voluntario para marchar á Filipinas el capitán de Estado Mayor don Luis Gozmán de Villorria, hijo de nuestro distinguido paisano el general de brigada, afecto á la división de esta provincia, del mismo apellido.

A consecuencia de ligeras averías ocurridas en el tren de limpia, han quedado en suspenso los trabajos de dragado en el interior de nuestro puerto.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la señora doña María Teresa Llofs, esposa del farmacéutico señor Solé, á quien, como á su apreciable familia, acompañamos en el dolor por tan sensible pérdida.

Programa de las piezas que ejecutará la brillante banda de Albuera, hoy, de nueve á once de la noche, en la rambla de San Juan:

1. Paso doble.
2. «Las bravías», schotisch, Chapf.
3. «La hija del regimiento», fantasía, Donizetti.
4. «El ruiseñor», capricho, Funck.
5. «Copelia», vals, Deslibes.

Ha sido destinado al regimiento de infantería de Albuera el capitán D. Nicolás Prat Delconr.

En la distinguida sociedad «Unión agrícola, industrial y propietaria» tendrá lugar esta noche, á las diez y media, un lucido baile, que es de esperar se verá tan animado como cuantos se celebran en dicho centro.

Hoy habrá salido en dirección á Barcelona, á cuya ciudad traslada su residencia, nuestro estimado amigo don Miguel Salvador, que como otros muchos hoy de la espantosa crisis que atraviesa nuestra capital.

Deseamos á dicho amigo muchas prosperidades en su nueva residencia.

Ayer se hizo cargo del negociado de consumos el celoso y digno oficial primero de la Administración de Hacienda de esta provincia nuestro particular amigo D. Ignacio de las Llanteras.

Dada su aptitud, laboriosidad y celo no dudamos que organizará dicho negociado, ya que, según referencias que nos merecen crédito, los servicios dependientes del mismo sufren un lamentable atraso.

La Compañía del ferrocarril del Norte tiene en proyecto la variación total del servicio de pasajeros que actualmente viene prestando en el trayecto de Zaragoza á Barcelona.

Los nuevos itinerarios, que oportunamente darán á conocer al público, empezarán á regir, según todas las probabilidades, el día 1.º del próximo mes de Octubre.

Se ha publicado la convocatoria para cubrir 43 vacantes de oficiales segundos de Telégrafos.

Los ejercicios empezarán el día 3 de Noviembre próximo, en los cuales podrán tomar parte los aspirantes del cuerpo y los que sean extraños á él.

No estarán obligados á sufrir nuevo examen los que en ejercicios anteriores hayan aprobado las asignaturas del primer grupo ó algunas del segundo.

Los individuos extraños al cuerpo que soliciten ser examinados, deberán acreditar no haber cumplido 30 años en la fecha de esta real orden.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el día 30 de Septiembre.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el *Bolado Serra*. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la *Farmacia del Centro de R. Puig*, rambla de San Juan, número 57.

Noticias provinciales

MONTBRIÓ.—Esta importante villa acaba de celebrar su fiesta mayor con el entusiasmo y regocijo que le es peculiar, no aminorándose á pesar de la crisis por que atraviesa y del porvenir que, como á todos los pueblos aguarda, si los años no llegan á presentarse más prósperos.

Extrañase todo el mundo de que el Ayuntamiento no haya puesto de su parte algo con que aumentar las diversiones que los vecinos, por cuenta propia, han organizado para este día. ¡Ni una mala murga que acompañara á los ediles desde la casa comunal á la iglesia! En el pecado llevaron la penitencia, pues de negro y con guantes, precedidos del alguacil, les rodeó un silencio sepulcral; mas parecía que marchaban á un entierro que á oír la misa del día de la fiesta mayor.

A las diez estaba el templo coajado de gente, oficiando el párroco y ocupando la cátedra sagrada un señor sacerdote de Reus, según mis informes. Si se exceptúa algo que no incumbe tocar á los ministros del Señor, ya porque al hacerlo así puede herirse la susceptibilidad de naciones amigas, ya porque al hacer historia de reinados se pueden cometer ligerezas que nublen el sol de la oratoria, en conjunto puede apreciarse la oración como formulada por mano mas maestra que sagaz, demostrando el orador

una facilidad de palabra poco común y poco oída en pueblecitos que, como este, no se encuentran en condiciones de realizar dispendios.

Por la tarde se efectuó la procesión, viéndose muy concurrida y acompañada de elegantes damas que han venido de los pueblos comarcanos.

El domingo por la mañana llegaron los hermanos Emilio y Francisco Bessa, montados en esas máquinas fin de siglo, hospedándose en la casa del conocido industrial D. Miguel Borrell, persona ésta muy estimadísima en Montbrió y que goza en el pueblo de generales simpatías. También llegaron D.ª Paula Sensada con su preciosa hija la Srta. D.ª Dolores Quetglas (de Barcelona), Srta. Garbíllaró (de Vilafranca del Panadés), D.ª Carmen Masía de Serrat con su hermana la encantadora Srta. D.ª Josefa Masía (de Barcelona), D.ª Josefa Roca de Villalba y sus hermanas Rosa y Francisca, D.ª Josefa Garbíllaró de Soler con sus preciosas hijas Josefina y Antoineta, los hermanos Borrell (de Barcelona y Tarragona), la Srta. D.ª Teresa Portabella (de Barcelona), los Sres. D. Antonio Soler Roca, Clavel, Solsona y Ferrando, los dos primeros de Tarragona y el último de la capital del Principado, en donde es bien conocido como abogado de gran reputación; Dalmau, procurador de los Tribunales, y otras muchas personas cuyos nombres no recuerdo.

La noche del domingo se celebró un baile de sociedad, casi puede decirse una velada de familia en los elegantes salones de la morada del citado D. Miguel Borrell y á la que fueron invitadas algunas de las muchas señoritas y caballeros que deajo apuntados anteriormente. Fueron ejecutadas al piano varias piezas por los Sres. Dalmau y Borrell (D. Leandro), terminando tan agradable fiesta á las dos de la madrugada y dándose cita para el día siguiente.

Por la tarde se hizo una excursión al próximo pueblo de Montroig, siendo el protagonista de ella el conocido comerciante de Tarragona don Antonio Soler, que puso á la disposición de sus invitados dos magníficos carrojes. Formaron en esta excursión las Sras. D.ª Rosa y Josefa Roca, Sra. y Srta. Garbíllaró, las Sras. Quetglas y Masía y D.ª Paula Sensada; los señores Dalmau y Bessa en bicicleta y los Sres. Soler Roca, Borrell y Villalba (D. Sixto).

Todos se dirigieron á la tan renombrada ermita de la Roca, en donde se venera á la Virgen del mismo nombre y desde cuyas alturas se domina un panorama precioso (recordo que el celebrado escritor y diputado á Cortes don Pedro Antonio Torres tiene escrito un drama cuyo argumento es una fiesta de la citada población). A última hora de la tarde regresaron los expedicionarios á Montbrió, muy satisfechos y contentos de la gira.

El lunes llegó D. Agustín Caballé, de Tarragona, hospedándose en la casa de D. Miguel Borrell.

En la tarde de este mismo día el referido señor Soler Roca invitó á varias de las personas que llevo anotadas á visitar la preciosa finca que posee en este término, como á un kilómetro de la población y en donde, como recordarán los lectores del DIARIO DEL COMERCIO, se efectuó la comida de los socios del Club Velocipedista de esa.

Durante todo este día ha habido mucha animación por las calles, visitando una tómbola que se ha establecido frente al Ayuntamiento y otros establecimientos ambulantes que se han situado durante las fiestas.

Por la noche se celebraron algunos regocijos y bailes en los Casinos de los Sres. Boqueras y Borrell, con mas otro en un entoldado que el primero de dichos señores instaló á la salida del pueblo. Los tres se vieron muy concurridos, notándose en el segundo una extraordinaria animación y lo que verdaderamente puede llamarse la *creme* del pueblo.

En los salones de la casa del Sr. Borrell y antes de principiar el baile, el hijo del mentado caballero, D. Miguel Borrell y Roca, celebrado compositor establecido en Barcelona, ejecutó al piano varios trozos de las óperas «Luccia», «Lucecra» y «Hernani». Todos los allí reunidos apreciaron en el referido joven grandes disposiciones para llegar á la meta de la música. Su gusto exquisito, la admirable ejecución y la manera acertada con que interpreta tan inmortales obras, hace que se le considere como una de las buenas figuras del arte. Siga por este camino el simpático Miguel y no dude que obtendrá los frutos que por sus grandes trabajos obtienen los buenos artistas.

No terminaré estas cuartillas sin hacer constar mi mas reconocido agradecimiento á la respetable familia de Sagrañes Rovira (D. Francisco), que con una amabilidad sin límites tuvo á bien contarme entre sus invitados la tarde del lunes, acudiendo á su casa casi todas las perso-

nas que han venido de Tarragona á visitar las fiestas.

En los bailes y conciertos que llevo enumerados se han distinguido por su hermosura y elegancia las dos encantadoras hijas de don Francisco, Srtas. María Rosa y Clarita.

Aún cuando las fiestas duran cuatro días, son muchas las personas que marchan á sus respectivas poblaciones, quedando en esta varias de Tarragona.

Un dato curioso: en la casa del Sr. Borrell se han hospedado, en calidad de invitados, mas de treinta personas, ocupando una mesa de seis metros de largo por dos de ancho. A pesar del movimiento que esto significa, me consta que todo el servicio ha estado regido como por cronómetro, no faltando ni el mas pequeño detalle.

Los pasos cómicos han estado á gran altura, pues principiando por la Srta. D.ª Teresa Garbíllaró, que es un elemento fuerte en cuanto á graciosos dichos y ocurrencias sin límites, y terminando por los oportunistas Sres. Dalmau y Solsona, puede decirse que á todas las horas y en todos los momentos se han sucedido las carcajadas.

Ruéganme todos que haga constar por medio del DIARIO su reconocimiento al Sr. Borrell por las deferencias que ha sabido guardar á todos, esperando ocasión para demostrar este reconocimiento de una manera práctica.

Unese á esta petición.—*Jemol*.

FALSET.—Está somido en la más completa tristeza, y por lo tanto, no puede este año verificar con tanta pompa como en los anteriores, su fiesta mayor.

Tanta tristeza y decaimiento se debe á la plaga terrible de la flojera, que está ya extendida en todos los campos del Priorato, pero muy especialmente en esta villa, pues no hay propietario que no la tenga en su finca.

Comprenderá usted perfectamente que con tal plaga el pueblo no esté para verificar las fiestas con tanta suntuosidad como desde hace muchos años venía verificándose. Sin embargo, durante los días 7 y 8 del presente mes, en memoria de la Virgen de Septiembre y de su patrona Santa Cándida, se cantarán dos misas á grande orquesta. Durante el día habrá otras diversiones populares y por la noche grandes bailes en la sociedad «La Ilustración obrera», y en el entoldado del señor Ramón Mañé, los cuales prometen verse muy concurridos á causa de los muchos forasteros que, viniendo á pasar en estas fiestas de Agosto, se quedan ya hasta las de Septiembre. Además habrá dos grandes funciones en el Teatro Romea, por una reputada compañía de zarzuela, la cual todo el estío viene actuando en esta población.

Hace ya algunos días se verificaron en esta villa con toda solemnidad, en la iglesia parroquial, solemnes funerales para el eterno descanso del alma de don Antonio Cánovas del Castillo. Asistieron al acto el señor alcalde, Ayuntamiento, una comisión de la guardia civil y gran número de fieles. El acto resultó brillante.

La cosecha de avellanas de este año ha sido bastante regular, pero el fruto, á causa de la completa sequía, ha quedado algo pequeño. La de almendras más escasa que el año pasado, y su precio por ahora es muy bajo. Lo mismo tenemos que decir de la uva.

REUS.—Bastante concurrido vióse el mercado celebrado ayer en esta plaza. Las transacciones realizadas fueron en gran número, notándose buena tendencia en la mayoría de artículos, siendo solicitados con preferencia los vinos de este término que resultan de clase, mas que regular y de gran capa, condición indispensable para el comercio. Las almendras, especialmente la llamada esperanza, se sostiene con firmeza y es muy solicitada, no así la mollar, que continúa encalmada. En aceites se verifican las transacciones con actividad, especialmente en las clases superiores, que están bien sostenidas y es más activa en demanda á causa de su escasez, en aguardientes hay pocas operaciones por no haber compradores, y también fino retratamiento por parte de los vendedores que carecen de grandes existencias, por cuya causa los precios están sostenidos y con tendencia á mejorar, como asimismo los trigos, pues los mercados del interior han acentuado su firmeza lo mismo en el caudal que en los de las demás provincias.

CATLLAR.—Esta Alcaldía cobra las multas en metálico, no obstante manifestar en las providencias que deben pagarse en papel municipal.

Llamamos sobre este abuso la atención de las autoridades superiores.

Aquí, el vecindario está dividido en castas. A los amigos se les permite sacrificar reses de

cerdas en las calles; á los adversarios, se les obliga á sacrificarlas en el llamado matadero público, que no reune condiciones bajo ningún concepto.

La comidilla del día es el sobreseimiento dictado en la causa que se segna sobre enagenación del patio de la Rectoría.

La Corporación municipal interina dejó cesante al guarda término Pablo Salort Moragas, pero no le ha pagado los dos meses y medio de haberes que acredita.

Se impone, pues, que cesen los actos de caciquismo, toda vez que las cosas pueden tomar un sesgo que obligue á las autoridades superiores á intervenir cuando sea ya tarde para evitar desgracias.

SARREAL.—Un carretero, vecino de Solivella, tuvo la desgracia de caer bajo las ruedas del carro que guiaba recibiendo heridas de consideración.

Una bicicleta ha sido causa de una desgracia.

Espantóse la caballería de un carro, atropellando al carretero, que recibió heridas de gravedad.

MILA.—En méritos de procesamiento dictado contra ellos por el Juzgado de Valle, en el sumario que se instruye por falsedad, han sido declarados suspensos el alcalde, el síndico y el secretario de este Ayuntamiento.

De todas partes

Desde hace varios días nótase alguna agitación entre las kábilas fronterizas á Ceuta.

El bajá tuvo que huir y se refugió en Tánger pero volverá en seguida por habersele ordenado Sidi Mohamed Torres.

La agitación de los moros en nada afecta á la plaza de Ceuta.

Apesar de la cruzada emprendida en Francia por la sociedad organizada contra el abuso del tabaco, el consumo de este artículo aumenta. Durante el año 1896, su venta proporcionó al Tesoro la enorme suma de 393 millones, ó sea 13 millones más de lo previsto en presupuesto y el año 1897 dará una renta cuando menos igual á la anterior, puesto que en los seis primeros meses transcurridos los productos exceden de lo calculado en cinco millones y medio.

El desarrollo del consumo es tal, que se han visto obligados á aumentar la importancia de ciertas fabricaciones, elaborándose este año dos millones más de materias que el año anterior.

La dirección de las fábricas del Estado, que solo disponía de 850.000 francos para comprar nuevas provisiones, ha obtenido de las Cámaras antes de que suspendieran las sesiones, un suplemento de 1.200.000 francos, que emplearán íntegramente en adquirir tabacos de Jara y de Samatra. Estos llegan anualmente en Julio á los mercados de Rotterdam y Amsterdam, habiendo dado la orden la administración francesa de que se adquieran 370.000 kilos.

SECCIÓN COMERCIAL

Estación Emotécnica de España en Cete

4 Septiembre.

Las vendimias continúan en el Mediodía propiamente dicho Rosellón y Argelia con resultados varios, pero en general regulares. Las lluvias frecuentes que dominan pueden sin embargo perjudicar la cantidad y calidad de los vinos. La Girona que comenzará su recolección del 16 al 20 Septiembre tiene mala cosecha y muy mediana algunos departamentos del Centro. La Borgoña principiará su vendimia del 15 al 20 del actual esperándose resultados satisfactorios, pero no así en el Nantais, Champagne y otras regiones que cortarán las primeras uvas del 20 al 30 Septiembre, con muy escaso rendimiento, á juzgar por el aspecto de sus viñas y por el fruto que ostentan.

Aunque no se puede dar una apreciación definitiva sobre los nuevos vinos del Mediodía y Argelia las muestras que hemos visto, particularmente del Mediodía, tienen poco grado y sus condiciones no son las mas apetecibles, si bien puede influir en ello la circunstancia de ser vinos recientemente elaborados y cuya fermentación no ha concluido aun. No obstante lo dicho sus precios no son nada baratos y su tendencia es mas bien á mejorar que á disminuir, y eso se comprende, por el hecho de pagarse en el Hérault y en el Gard bouchets de 14 á 15; la de grenache de 15 á 16'50 y la blanca de 16 á 20 francos: todas en la estación de partida y al contado.

Como en general se creen caros los vinos de España, Argelia y Mediodía las transacciones

no son numerosas. En la colonia argelina es muy difícil encontrar vinos á menos de 16 ó 17 francos el hectólitro y los blancos aun por haber no quieren cederse á menos de 2 francos el grado. En el Hérault y Gard se han llevado á cabo no pocas ventas de 18 á 22 francos el hectólitro y los propietarios, según ellos dicen, siguen aun en la expectativa.

Los mercados franceses para nuestros vinos van tomando mejor aspecto á medida que avanza la recolección, y si bien por el momento no son grandes ni numerosas las operaciones, es van animando poco á poco, y todo hace prever que á fines de Septiembre ó mediados de Octubre nuestros vinos darán lugar á importantes compras. Los cargamentos de piperio vacío para España siguen saliendo de Cete, Burdeos y Roan, dándose el caso que solo de Cete, y en poco tiempo han salido para Huelva y su comarca mas de 10.000 pipas.

En Paris Bercy se colocan bien nuestros vinos viejos, principalmente las clases superiores que alcanzan de 30 á 36 francos hectólitro, así como nuestros moscateles y mistelas de 15 grados alcohol y 9 á 10 de licor y que no se cedén menos de 40 á 50 francos el hectólitro, no obstante lo muy baratas que están las mistelas de Grecia y Argelia. Para los demás vinos hay excepción y se espera el resultado de la cosecha francesa para efectuar los aprovisionamientos de temporada.

En Burdeos los vinos nuevos de bobal y tintorera se venden de 230 á 250 francos la tonelada y los viejos, que ya principian á escasear, son en realidad buscados y no á malos precios. Los arribos que son ya casi todos de vinos nuevos, tienen verdadera importancia, pues solo del 14 al 28 de Agosto llevaron de Valencia, Alicante y otras partes 7.400 pipas.

En Cete siguen los asuntos como reseñábamos en nuestro boletín último, pagándose los vinos nuevos á dos francos el grado, y si bien no se vende mucho, por la prudente reserva que guarda el comercio, se van expendiendo regulares cantidades de nuestros caldos.

VINOS ESPAÑOLES

Table with 3 columns: Nombres, Grados, Precio por hec. Francos. Lists various wine types and their prices.

BOLSA DE BARCELONA

7 Septiembre.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris á la vista... 31'10

Londres á la vista... 33'05

EFFECTOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: Description, Dinero, Papel. Lists financial instruments and their values.

ACCIONES FIN DE MES

Table with 3 columns: Name, Dinero, Papel. Lists stock exchange values.

BOLSA DE MADRID

7. 3'55 tarde.

Table with 3 columns: Description, Dinero, Papel. Lists Madrid stock exchange values.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrián mr. y Nuestra Señora de la Salud de Gracia.

SANTOS DE MAÑANA.—San Gorgonio, mr., y San Pedro Claver, cf.

Oración de Cuarenta Horas

Oblatas.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto á ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en la Catedral.

Sección oficial

Servicio de la plaza para el día de hoy

Jefe de día: don Plácido Ródenas, comandante de Luchana.

Parada Luchana.

Visita de Hospital y provisiones, capitán 2.º de Albuera.

Paseo de enfermos, Luchana. El comandante Sargento Mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer NACIMIENTOS.—Jacinto Vicente Proto Pérez, María Boronat Ferré, Felicitas Masagú Ferraté. DEFUNCIONES.—Ninguna. MATRIMONIOS.—Ninguno.

Telegramas

Madrid 7, 10'20 m.

Aunque después de media noche circuló la versión de que el señor ministro de la Guerra había manifestado que el fallo del Consejo de guerra en la causa de Sampau se había dictado por unanimidad, condenando á pena de muerte al acusado, no quiso esta Agencia telegrafiar la noticia, por la índole grave que reviste, hasta poder asegurarse de su exactitud.

Pero hoy los periódicos de la mañana dicen que el general Azcárraga recibió un despacho oficial del señor conde de Caspe, manifestándole que el Consejo de guerra había condenado á muerte á Sampau, sentencia que confirmaba el capitán general de Cataluña.

Madrid 7, 11'55 m.

Parece ser que en las conferencias celebradas por el general Azcárraga y el ministro de la Gobernación, han acordado reorganizar en el mas breve plazo posible el cuerpo de policía bajo la base de que dicho cuerpo se componga en sus dos terceras partes de individuos procedentes de la guardia civil que tengan buenas notas en sus hojas de servicio. Por lo que respecta á la otra tercera parte se cubrirá con sargentos y cabos licenciados del ejército, dándose también cabida á los paisanos que demuestren reunir circunstancias especiales para poder llegar á ser buenos policas.

Madrid 7, 12'5 t.

El general Pando ha hecho nuevas declaraciones, manifestando que es contrario al envío de nuevos refuerzos á Cuba, puesto que, después de haberse mandado á la gran Antilla 200.000 hombres, poco resultado se obtendría del envío de otros 20.000.

Mostróse partidario de que se conceda la autonomía á los cubanos ya que está aceptada por el partido liberal, y dijo que lo que allí debe hacerse es variar el procedimiento seguido. Según el general Pando, el actual estado de cosas en Cuba es peor que si se concediera la autonomía y cree que variando el método de guerra, en seis meses quedaría pacificada la isla.

Madrid 7, 1'20 t.

Los periódicos siguen hablando de que la Corte anticipará su regreso á Madrid.

—Algunos colegas dan como muy probable que la recepción de Mr. Woodford se verificará definitivamente en esta corte.

Madrid 7, 2'35 t.

El general Azcárraga, con quien he tenido el gusto de hablar, me ha dicho que en vista del disentiimiento que existe entre el capitán general de Cataluña y el auditor de guerra, el juez instructor, señor Marzo, saldrá hoy para esta corte con el proceso á fin de someterlo á la revisión del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Madrid 7, 3 t.

El general Pando ha celebrado una conferencia con el presidente del Consejo.

Parece que en dicha entrevista el general Azcárraga ha indicado al señor Pando la conveniencia de que rectifique los términos de las declaraciones que hizo en El Ejército Español y que tan comentadas han sido. Conforme con las manifestaciones del presidente del Consejo, el general Pando rectificará las citadas declaraciones. Madrid 7, 3'50 t.

El general Beranger ha conferenciado con el exministro de Marina y contralmirante señor Cervera.

Según los informes de esta Agencia, el señor Cervera no irá á la comandancia general del Apostadero de la Habana, como se había dicho, y así parece que lo ha indicado al señor Beranger.

Dícese que los motivos de esta resolución son de carácter privado.

Alguien supone que el señor Cervera ha hecho indicaciones que no han parecido aceptables al ministro de Marina. Madrid 7, 4'10 t.

Según impresiones recogidas en los centros oficiales, los trámites que sufrirá el proceso Sempau en el Tribunal Supremo de Guerra, serán reglamentarios y breves.

Los autos llegarán en el exprés de mañana, enviándose inmediatamente al fiscal de aquel alto tribunal. Madrid 7, 4'40 t.

Importantes elementos del partido silvelista han hecho manifestaciones en sentido de que es imprescindible que en breve plazo se reúnan las Cortes.

Crean los aludidos personajes que antes de abrirse el Parlamento habrá que hacer una crisis ministerial para dar salida al duque de Tetuan.

De lo contrario entienden que subsistirá el conflicto parlamentario.

El éxito de la propaganda del Sr. Silvela en Burgos y Valencia, añaden, y después las cartas recibidas por dicho hombre público en Málaga, demuestran que mucha opinión neutra y caracterizados elementos conservadores están conformes con las doctrinas del Sr. Silvela.

Con estos y otros importantes elementos que espera el señor Silvela ingresen en su partido, tiene contraidos compromisos que no abandonar, cualquiera que sea la solución del actual conflicto, importándole poco á los silvelistas la nueva actitud del señor Elduayen favorable al actual gabinete. Madrid 7, 5'15 t.

Han celebrado esta tarde una conferencia los Sres. Cos Gayón y Elduayen.

Los Sres. Castellano y Azcárraga se hallan reunidos tratando de las reformas de Filipinas.

Parece que el señor Romero Robledo está decidido á no hacer nada que dificulte la combinación que pueda dar por resultado la continuación de su partido en el poder.

IMP. DE LA VIUDA E HIJOS DE TORT

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON JUAN MIRÓ, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clínica del doctor Barraquer.

Tratamiento especial para la curación de las granulaciones.

Consulta de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de tarde.

De 12 á 1 gratis para los pobres que acrediten serlo.

Calle de la Unión, núm. 17, principal, Tarragona.

HUÉSPEDES

En una casa céntrica de esta capital se admitirán dos caballeros que deseen vivir con toda comodidad y recibir trato esmerado. Informarán en esta Administración.

Para Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivede, Gijón, Santander, Bilbao y Burdeos. Saldrá de este puerto el próximo jueves el magnífico vapor español.

CABO PEÑAS

de 1.230 toneladas, su capitán don Francisco Guerrero.

Admitiendo carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario DON MARIANO PERES.

PRECIOS Y CAMBIOS CORRIENTES.---Mercado de Tarragona

Table with multiple columns: ARTICULOS, Pesetas, Peso ó med., and Dinero. Lists various goods like wine, oil, and flour with their respective prices and weights.

ANUNCIOS

GRAN FÁBRICA DE BRAGUEROS DE PEDRO MONTSERRAT

Aparatos ortopédicos, piernas artificiales, corsés mecánicos y otros instrumentos, á precios verdaderamente módicos.

En este establecimiento se recomponen también toda clase de bragueros.

Calle de la Unión, 34, bajos

TARRAGONA

DIARIO DEL COMERCIO

ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, un mes, 1'75 pesetas; un trimestre, 5. En el resto de España, tres meses 6 pesetas pago anticipado.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Se insertan á precios convencionales.

El DIARIO DEL COMERCIO resulta el más útil de la provincia al comercio en general, puesto que dedica preferente atención á cuantas cuestiones afectan al mismo, insertando al efecto una Sección comercial en la que se publican detalladamente los precios que los principales artículos obtienen en los mercados nacionales y extranjeros...

En la imprenta de este periódico se confeccionan, con la mayor rapidez, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos.

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚM. 71.-TARRAGONA